



فَتَىٰ الْفَضْلِ بِسْمِ اللَّهِ يُؤْتِيهِمْ مَقَاتِلَهُمْ فَغَالِبُكُمْ وَمَا تُغْنِي عَنْهُمْ كَثْرَتُهُمْ شَيْئًا وَلَا نُنصِرُهُمْ

دیں کی نصرت کے لئے اگر آپ اپنے شوق ہے | کسی ان بیٹھا ہے کہ ربک مقاما محمودا | اب گیا وقت خزاں |

دنیا میں ایک نئی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا اور اسکو قبول کر گیا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ثابت ہو گئی۔

مضامین بنام ایڈیٹر

کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت بنام ایڈیٹر ہو

فصل

ایڈیٹر: غلام نبی، اسٹنٹ: محمد محمد خزان

پوسٹ آفس: P.O. Bahawalpur, Bahawalpur

فہرست: مدنیہ اسحق، اخبار احمدیہ، انارک سے آیا، انارک کے، جھوٹا، خطیہ جہا، لیکاب نہایت ضروری ہے، اشتہارات، خبریں

۱۱-۱۲

از دفتر الفضل قادیان رجسٹرڈ میں نمبر ۸۳۵



Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۱۴ مورخہ ۱۴ جولائی ۱۹۲۱ء پختونہ مطابق ذیقعد ۱۳۳۹ھ

المستشرق

ایک تبلیغی وفد جو ضلع گورداسپور کے دیہات میں دوڑ کر گیا۔ اور جس کا پر دو گرام اسی اخبار میں درج کیا گیا ہے۔ روانہ ہو گیا ہے۔ ضلع ہذا میں پورے طور پر تبلیغ کرنے کے دفتر تالیف و اشاعت نے جو انتظام کیا ہے اسکا ماتحت پہلا وفد روانہ ہوا ہے اور جولائی کو شیخ محمود احمد صاحب ابن مکرم شیخ یعقوب علی صاحب کی دعوت و لیمتھی۔ جس میں لوگوں کی خاصی تعداد مدعو تھی۔

ایام زیر پرورٹ میں اگرچہ آسمان ابرالود رہا لیکن سوائے معمولی بوند باندی کے کچھ نہ ہوا۔ خدا تعالیٰ اپنا رحم فرما کر +

حضرت خلیفۃ المسیح کشمیر میں

مکئی ایڈیٹر صاحب الفضل - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ ۴ جولائی کو حضرت اقدس کی طبیعت مبارک بفضلہ تعالیٰ اچھی رہی حضور قریباً بارہ بجے دوپہر تک مشاغل تصنیف میں مشغول رہے پھر دو بجے بعد از نماز ظہر و مغرب نماز کے کمرے میں تشریف فرما ہوئے ہیں۔ جہاں دیر تک سلسلہ گفتگو جاری رہتا ہے۔ اکثر اصحاب باہر سے بھی حضور کی ملاقات کے لئے حاضر ہو کر مستفیض ہوتے ہیں اور جولائی کو بعد نماز ظہر ایک پارسی صاحب جو کہ پارسیوں کے ایک بڑے فرقہ کے دستور (یعنی لیڈر) ہیں حضور کی زیارت کو حاضر ہوئے قریباً تین گھنٹے تک حضور سے مختلف موضوع پر گفتگو کرتے رہے۔ علاوہ یاسی گفتگو کے مذہبی گفتگو بھی ہوئی جس کی مختصر رپورٹ الگ بعد میں انشاء اللہ بھیجوں گا۔ یہ صبح ایک معمر اور بہت ہی باطلاقی شخص ہیں۔ گفتگو کے درمیان نماز عصر کا وقت آ گیا

حضور نے نماز پڑھائی۔ اس اثناء میں پارسی صاحب نے بھی اپنی طرف سے بارہا ساتھ نماز ادا کی۔ نماز کے بعد سلسلہ کلام جاری رہا پارسی صاحب بہت ہی اچھا اثر لیکر گئے۔ بعد نماز مغرب حضور نے جناب خلیفہ نور الدین صاحب سے کشمیر میں بیعت جماعت میں دو کاؤوں کے متعلق گفتگو فرمائی۔

۵ جولائی کو حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ بہت اچھی رہی اور حضور نے فرمایا کہ آج قریباً تین بجے بعد پندرہ بجے پارسی صاحب حضور بعد از نماز عصر کشمیر میں بیعت کر سیر کو تشریف لے گئے۔

۶ جولائی کو بھی طبیعت بہت اچھی رہی ناسور کی جماعت حضور کی زیارت کو حاضر ہوئی۔ حضور بعد نماز ظہر ان سے گفتگو فرماتے رہے عصر کے بعد حضور سیر کو تشریف لے گئے۔

۷ جولائی حضور بعد فاذا ان نبوت اور اہلبیت اور فدام نشاط کی سیر کو تشریف لے گئے۔ تمام دن وہیں گذارا عصر کے بعد حضور کو کچھ حرارت ہو گئی۔ بوجہ حرارت کی زیادتی کے حضور نے

ر خود پڑھائی

جولائی کی صبح کی نماز میں حضور بوجہ بیمار کے تشریف نہ لائے
اور منبر پر حضور نے ہی پڑھایا۔ طبیعت اب بے غصہ تھی اور
والحمد للہ علی ذلک : خاکسار سید محمود اللہ شاہ

اخبار احمدیہ

چودھری فتح محمد صاحب سیال
بتاریخ ۱۵ جولائی ۱۹۲۱ء
کو بجز مہج دلایت سے
بروٹہ ہونے اور بعد از مہج ماہ ستمبر ۱۹۲۱ء میں ارلا
پہنچیں گے۔ انشاء اللہ۔ اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ
ان کو بخیر دعائیت یہاں لادے :

شیخ مختار بنی صاحب صاحب پیران و کس
مفت اخبار نارنگہ ویسٹرن ریوے انجینئرنگ کتب
بندر روڈ سکھر۔ ترقی عمدہ کے شکریتے میں ۲۳ ماہ
کے لئے کسی ایسے غریب بھائی احمدی کے نام بفضل
جاری کرنا چاہتے ہیں۔ جس کی تصدیق سکریٹری انجمن
گوہ انوار کریں۔ اور اپنے عمدہ پر استقلال کی دعا
کی استدعا کرنا بھائیوں سے کرتے ہیں۔ مینجرف فضل
بصرہ سے ایک صاحب
بصرہ کے احمدی بھائی توجہ کریں تصدق حسین نام
بیس ایم۔ ٹی کبھی مکتبہ بصرہ لکھتے۔ کہ ان کو احمدی ایسا
جو اس لاج میں رہتے ہوں۔ میں اور احمدیت کے
معلق واقفیت ہم پہنچائیں۔

خاکسار اللہ تعالیٰ کے فضل اور
استحسان میں کامیابی حضرت خلیفۃ المسیح تانی کی خاص
عاؤں کی برکت سے اس سال امتحان ایف۔ ای۔ ای
یعنی امتحان وکالت سال اول میں کامیاب ہو گیا ہے
اللہ تعالیٰ ذلک۔

خاکسار غلام حیدر احمدی تعلیم کالج لاہور از پٹی لالہ گوت
۲۳ جون ۱۹۲۱ء کو سید سلیم شاہ صاحب
علی صاحب ابن سید نظام شاہ صاحب جیل کالج
کے پڑھ رہے ہیں۔ آئندہ نیت سید محمد اسماعیل صاحب

ہیڈ کارک بیت المال قادیان سے حضرت خلیفۃ المسیح
نے پڑھا۔ خدا مبارک کرے :

مورخہ جولائی ۱۹۲۱ء مطابق ۳۰ شوال
ولادت بروز جمعرات بوقت ۶ بجے صبح عاجز

کے گھر میں دوسرا فرزند زینبہ متولد ہوا ہے جس کا
نام احمد مصطفیٰ خان رکھا گیا۔ میں تمام احمدی اصحاب
سے متمن ہوں۔ کہ وہ مولود کے حق میں دلی خوش
دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہر چہ دین و دنیا میں ایک تار کئی
انسان بنائے۔ آمین

عاجز مہر محمد خان شہناجی صاحبی۔ نائب ایڈیٹر افضل
میں اور میرا تمام خاندان (جو غیر احمدی)
درخواست دعا ہے۔ ایک مقدر میں ماخذ میں احمدی
اجاب دعا فرمادیں۔

خاکسار الطافت حسین احمدی انجولی۔
میری اہلیہ بچہ پیدا ہونے کے چھ روز
بعد اس دار فانی سے عالم جاودانی کو

جل ہی۔ اجاب جنازہ غائب پڑھیں اور مرحومہ کے
لئے دعا فرمادیں کہیں۔ محمد شعیب سکریٹری لویا
میری اہلیہ بتاریخ ۲۴ جولائی ۱۹۲۱ء بقصد راکھی ایک
عرصہ بیمار رہ کر اس فانی دنیا سے بطرف جاودانی انتقال
کیا۔ انشاء اللہ انالیہ راجعون۔ اجاب سے درخواست
کہ جنازہ غائب پڑھیں۔

شیخ تاج محمد حسین احمدی انہ لٹور ضلع بجنور۔
خاکسار کے بڑے بھائی شیخ علی احمد صاحب گرد اور
قانون گوئی جو ایک بڑے ہی متقی احمدی تھے۔ چند روز
بیمار نہ ٹھہرا بیمار رہ کر اس عالم فانی سے رحلت فرما گئے
(تاریخ وفات ۲ جولائی ۱۹۲۱ء) اجاب سے درخواست
نماز جنازہ غائب ہے۔

خاکسار شیخ مظفر احمد ہیڈ کلارک قوجانہ۔ کوہاٹ
خاکسار کی اہلیہ ۲۰ جون کو اس عالم فانی سے فانی
کو رحلت کر گئی۔ انشاء اللہ انالیہ راجعون۔ اجاب سے جنازہ
پڑھنے کی درخواست ہے۔ خاکسار عبد الرحیم خیاط جھانڈی کا پڑھنا
بجائزہ بخار نجابت علی خان صاحب کے سنی نہیں واسیر و
معا فی دار رکراہ۔

منشی اور مولوی فاضلوں کو اطلاع
جو اصحاب امتحان مولوی فاضل یا منشی فاضل ہیں کہ چکے ہیں
وہ اگر سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور میں چھ ماہ کے لئے ٹریننگ حاصل

پہلا تبلیغی دورہ شروع

پہلا دورہ تبلیغ شروع ہو گیا ہے جس کا پرگرام حسب ذیل
ہے۔ اس میں امیر وفد حافظ جمال احمد صاحب ہونگے۔ اور
ان کے ساتھ شیخ چنانغ دین صاحب تو سلم۔ فلاسفر
نقادین صاحب۔ مولوی ظہور حسین صاحب مولوی شہزادہ صاحب
اور مولوی زین العابدین صاحب آف انٹرنیشنل ہونگے۔ چار
سفر الذکر اصحاب کو باری باری ان کے ساتھ ایک ایک
کے لئے رہنا ہو گا :

۱۱ جولائی صبح	قادیان سے	ہرچووال
۱۲ " "	ہرچووال سے	پیری
۱۳ " "	پیری سے	پھیروچی
۱۴ قیام	پھیروچی	
۱۵ جولائی صبح	پھیروچی سے	شہتہ بھٹیاں
۱۶ " "	شہتہ بھٹیاں سے	گول
۱۷ " "	گول سے	بھٹیاں
۱۸ " "	بھٹیاں سے	کاہنودان
۱۹ " "	کاہنودان سے	سٹھیالی
۲۰ جولائی	قیام	سٹھیالی
۲۱ " "	سٹھیالی سے	لمین کراں
۲۲ " "	لمین کراں سے	بہادر
۲۳ " "	بہادر سے	غازی کوٹ
۲۴ " "	غازی کوٹ سے	بھنگواں
۲۵ " "	بھنگواں سے	طالب پورہ
۲۶ " "	طالب پورہ سے	پنڈوری
۲۷ " "	پنڈوری سے	قادیان
۲۸	ضلع گرد و اسپور کے پورے دورے کے چار حصے کئے گئے ہیں جنہیں سے پہلا حصہ ہے۔ زین العابدین صاحب ناظر تالیفات	

منشی اور مولوی فاضلوں کو اطلاع
جو اصحاب امتحان مولوی فاضل یا منشی فاضل ہیں کہ چکے ہیں
وہ اگر سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور میں چھ ماہ کے لئے ٹریننگ حاصل

منشی اور مولوی فاضلوں کو اطلاع
جو اصحاب امتحان مولوی فاضل یا منشی فاضل ہیں کہ چکے ہیں
وہ اگر سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور میں چھ ماہ کے لئے ٹریننگ حاصل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

قادیان دارالامان - ۱۴ جولائی ۱۹۲۱ء

ہمارے ایڈریس پر اردو اخبارات کی تمجیدی

ہذا کیلینسی واسلس کے ہند کی خدمت میں ہمارا جو ایڈریس پیش ہوا۔ اسپر اور اس کے جواب پر ہندوستان کے تقریباً تمام اخبارات نے اپنے اپنے لپتے رنگ میں رائے زنی کی ہے۔ اور خاصکہ مسلمان اردو اخبارات نے بہت کچھ لکھا ہے۔ جن سیاسی امور کو زیر بحث لایا گیا ہے۔ ان کے متعلق تو ہم اسی قدر کہہ دینا کافی سمجھتے ہیں کہ ہر ایک اپنی رائے کا آپ ذمہ دار ہے۔ ضرورت نہیں کہ ان پر کسی قسم کی جرح کریں۔ اور نہ ہمارے اخبار کے دائرہ عمل میں یہ بات داخل ہے۔ ہاں مسئلہ جہاد جو کچھ ایک مذہبی مسئلہ ہے۔ اس لئے اس کے متعلق ہمارے ایڈریس کا حوالہ دیکر جو کچھ لکھا گیا ہے اس کا جواب دینا ضروری سمجھتے ہیں۔

ہمارے ایڈریس کا وہ حصہ جس پر جہاد کے متعلق نکتہ چینی کی گئی ہے یہ ہے کہ:-

”جو وقت آپ (حضرت مرزا صاحب) نے دعویٰ کیا ہے۔ اس وقت تمام عالم اسلامی جہاد کے خیالات کو بچ رہا تھا۔ اور عالم اسلامی کی یہی حالت تھی کہ وہ پٹرول کے پیسے کی طرح بھڑکنے کے لئے صرف ایک یا سلائی کا محتاج تھا۔ مگر باقی سلسلہ نے اس خیال کی لغویت اور خلاف اسلام اور خلاف امن ہونے کے خلاف اس قدر زور کرنا شروع کیا۔ کہ ابھی چند سال نہیں گئے

تھے کہ گورنمنٹ کو اپنے دل میں اقرار کرنا پڑا کہ وہ سلسلہ جسے وہ امن کے لئے خطرہ کا موجب خیال کر رہی تھی۔ اس کے لئے ایک غیر معمولی اعانت کا موجب تھا۔“

اس پر پھر ہمدردی اپنی اشاعت، سرچون میں لکھا ہے کہ:-
”احمدیہ وفد کے ایڈریس میں جہاد کے مسئلہ اسلامی مسئلہ پر بھی اس طریقہ سے اخبار خیالات کیا گیا جن سے مخالفین کو دین اسلام پر بخیر چینی کرنے کا کافی سرتجیل سمجھا ہے۔ کیونکہ احمدی ایڈریس میں خاص طور سے نائب السلطنت ہند کو تو جہد دلائی گئی ہے کہ جماعت مذکورہ نے تورات کے جہاد کو بالکل ممنوع قرار دیا ہے۔ اور اس کو موجودہ وقت کی اسپرٹ کے سراسر منافی سمجھا ہے۔ حالانکہ مشہور آیتہ الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی کے بموجب مذہب اسلام کے جہاد میں قیامت تک کے لئے معین ہو چکے ہیں۔“

(۱۲) ”یہ مذہب کا اسلام پر ایک بڑا اعتراض ہی ہے کہ وہ بڑے شیشے پھیلا دیا گیا ہے۔ حالانکہ اسلام مذہب کے معاملہ میں کوئی جبر و تشدد کرنے سے روکتا ہے اور جہاد جس کو مخالفین کی طرف سے ایسی خطرناک صورت میں دکھایا جاتا ہے۔ صرف آخری وقت کے مقابلہ اعدا اپنی جانوں سے بڑھ کر عقائد مذہبی کی حفاظت کرنے کے لئے روار کہا گیا ہے یہ صورت اگر باقی نہ ہے۔ تو نظام عالم کا سلسلہ درہم برہم ہو جائے۔ اور ظالموں کو ان کی شقاوت آمیز حرکات کو روکنا اور ان کو کوئی ذریعہ باقی نہ رہے۔“

(۱۳) ”اسلامی جہاد ایسی تمام خود غرضیوں اور جبارانہ طریقوں کو برسی ہے۔ اور جن مقاصد پر وہ مبنی کیا ہے۔ ان پر مسلمانوں کی حیات قومی کا وارد دار ہے یہ درحقیقت اسلام پر ایک سخت ظلم ہے۔ کہ اس کے اہم ترین مسئلہ جہاد کو اس زمانہ کے نامناسب قرار دیا جائے۔“

(۱۴) اس ایک بات کے قادیانی جماعت احمدیہ اپنی آپ کو

عام اہل اسلام سے الگ کر لیا ہے۔ اور مخالفین کو اس پر حملہ کرنے کے لئے ایک ہتھیار ہم پہنچایا ہے۔ ہمیں صاف کیا جائے۔ اگر ہم کہیں کہ ہمارے خلاف ”ہمدردی“ کی اس خاصہ فرسائی کی وجہ یہ ہے۔ کہ اس نے ہمارے عقیدہ متعلقہ جہاد کے سمجھنے کی کوشش نہیں کی۔ حقیقت یہ ہے کہ جہاد کے صحیح معنوں اور مفہوم پر ہمیں کوئی اعتراض نہیں۔ اعتراض اگر ہے۔ تو ان معنوں پر ہے۔ جو بد قسمتی سے اس زمانہ کے مسلمانوں میں خلاف منشاء خدا و رسول رواج پا گئے۔ اور جن کے ابتناک وہ لوگ قائل ہیں۔ جو ایسے ”امام مہدی“ کے آنے کے منتظر ہیں جس کا کام ہی یہ ہو گا۔ کہ تورات کے ذریعہ تمام غیر مذاہب کے لوگوں کو ہلاک کرنے یا مسلمان بنانے۔

ہم خیال نہیں کرتے۔ کہ ”ہمدردی“ مسلمانوں کے اس عقیدہ ناواقف ہو گا۔ لیکن اگر ناواقف ہو۔ تو اس کا نام مہدی کا انتظار کرنے والوں سے بڑھ کر لینا چاہیے۔ کہ وہ ان کے متعلق کیا خیال رکھتے ہیں۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دوبارہ آمد سے ان کی کیا کیا امیدیں وابستہ ہیں۔

کیا یہ صحیح نہیں۔ کہ ان کا عقیدہ ہے۔ امام مہدی حضرت عیسیٰ اکرم ”جہاد“ کا اعلان کریں گے۔ اور تورات اسلام کو پھیلا دیں گے۔ ابھی کوئی زیادہ عرصہ نہیں گذرا۔ کہ قادیان میں غیر احمدیوں کا ہمارے خلاف جو جلسہ ہوا۔ اس پر بڑے بڑے جبر پویشوں نے بڑے زور کے ساتھ یہ اعتراض بھی پیش کیا۔ کہ مرزا صاحب سچ موعود ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ لیکن حضرت عیسیٰ جس وقت آئیں گے اس وقت تمام مذاہب کو مٹا دیں گے۔ اور صرف اسلام ہی باقی رہ جائیگا۔ دیگر مذاہب کا کوئی ایک بھی شخص باقی نہیں رہیگا۔ غیر مسلم تو مسلمان ہو جائیں گے یا قتل کر دیے جائیں گے۔ چونکہ حضرت مرزا صاحب نے ایسا نہیں کیا۔ اس لئے وہ اپنے دعویٰ میں سچے نہیں ہیں۔

یہ اعتراض دیوبند کے مدرس اعلیٰ مولوی انور شاہ مولوی مرتضیٰ حسن پور بھنگی اور مولوی ابراہیم ریاحونی نے کیا۔ اور مولوی تنہا نے تو کھنڈ ہوں پر ڈنڈا رکھ کر

حریر چاکر سے
چار کتاباں عشروں آئیال پنجال آیا ڈنڈا
ڈنڈے باجوں بھجوانا ہیں بے مینی داکنڈا
کہا حضرت عیسیٰ اس کے مصداق ہونگے۔ ان کے
سا ڈنڈا ہو گا۔ جس کی دہر سے یا تو سب مذاہب دا
لام قبول کرینگے۔ یا قتل کر دئے جائینگے۔
یہ ہے وہ جہاد جو مسلمان سمجھے بیٹھے ہیں۔ اور جس
امید انہوں نے حضرت عیسیٰ اور امام جہدی سے
رکھی ہے۔ حضرت مرزا صاحب نے اسی کا رد کیا۔ اور
کا ذکر ایڈریس میں کیا گیا۔ چنانچہ کھا گیا کہ۔
جو لوگ سلسلہ میں داخل ہوتے تھے۔ وہ تو اس امر
کی سبائی کے قابل ہوتے ہی تھے۔ جو سخت سے
سخت مخالفت تھے۔ اور جنہوں نے جہاد کے
معنوں کے انکار کی وجہ سے جو لوگوں میں رائج
تھے۔ بانی سلسلہ پر کفر کا فتویٰ دیا تھا۔ ان کو بھی
دلائل کے زور کے آگے اپنے خیالات کو بدلنا پڑا۔
وہ حضرت مسیح موعود نے جہاد کے ان معنوں کا
بار کیا۔ جو لوگوں میں رائج ہو گئے تھے۔ نہ کہ جہاد کے
سچ اور درست معنوں کا آپ نے انکار کیا۔ یا اسلام جس
اد کا حکم دیتا ہے۔ اس کو منسوخ یا رد کر دیا۔ اگر آپ
سا کرتے۔ تو ہم دم و نچرہ کو یہ کہنے کا حق تھا کہ مرزا صاحب
نے شریعت اسلام میں تغیر کر دیا۔ لیکن جب ایسا نہیں
ایکجا۔ بلکہ لوگوں میں جہاد کے جو غلط اور خلاف اسلام
سنی رائج تھے۔ ان کی تردید کی گئی۔ اور اس خوبی اور
رگی کے ساتھ اور ایسے زبردست دلائل کے ذریعہ
گئی۔ کہ جن کے مقابلہ کی تاب بعض اشد مخالفین بھی
سکے۔ اور انہیں آپ کا ہم نوا ہونا پڑا۔ تو یہ کونسی قابل
مراض بات ہے۔ اور کس طرح الیومہ المکملہ لکھ دیکھ
سے خلاف ہے۔

میں ہوتا ہے۔ کہ ہر ایک عیسائی اور ہر ایک ہندو اور
ہر ایک سکھ کا خون اور مال اور عورت و آبرو ان نام نہاد
غازیوں کیلئے حلال ہے۔ حالانکہ اس لوٹ کھسوٹ کی
اسلام میں اجازت نہیں۔
اختلاف مذہب کے باعث کسی کی جان لینا۔ غور
پر حملہ کرنا۔ مال لوٹنا۔ اور اپنے اس فعل شنیع کا نام جہاد
رکھنا غلط ہے۔ پھر جن حکومت کے ماتحت مسلمان رہتے
ہوں۔ اس کے ساتھ اللہ کے ملک میں بیٹھے ہوتے
اپنی تکالیف کے باعث یا اپنے ہمعوم دہم مذہب
لوگوں کی تکالیف باعث جنگ کرنا اور اسکو جہاد کے
نام سے موسوم کرنا جہاد کے غلط معنے اور اسلامی
جہاد کا غلط استعمال ہے۔ اسی طرح کی اور بھی کئی صورتیں
ہیں۔ جن کو ہم جہاد کا نام دینے کے لئے تیار نہیں
اور ان معنوں میں لفظ جہاد کا استعمال قطعاً ناجائز
سمجھتے ہیں۔
حیرت ہے کہ ہمارے ایڈریس میں جہاد کے غلط معنوں
کے متعلق جو کچھ کہا گیا ہے۔ اس پر تو اس قدر شور مچایا
جا رہا ہے۔ لیکن ان دنوں اس مقدس اسلامی اصطلاح
کی جس قدر تذلیل نہ صرف ہندو بلکہ مسلمان اخباروں
میں ہو رہی ہے۔ اس کی طرف خیال بھی نہیں کیا جاتا۔
مثلاً اخبارات میں اس قسم کے جلی عنوانوں کے ماتحت
خبریں شائع کی جا رہی ہیں کہ۔
"شاہدان بازاری کے خلاف جہاد" (دیکھیں ہر جگہ)
یا "شراب کے خلاف جہاد" (پرتاب ہر جگہ)
جن لوگوں نے "جہاد" ان باتوں کو سمجھ رکھا ہو۔ ان
کا کوئی حق نہیں ہے۔ کہ اس کے بے جا استعمال اور
غلط مفہوم کا انکار کرنے والوں پر زبان طعن دماز
کریں۔
ہمارے نزدیک شریعت اسلام جو جہاد بتایا ہے
وہ تین قسم کا ہے۔ (۱) اعلیٰ (۲) اوسط (۳) ادنیٰ
یا جہاد اکبر۔ جہاد کبیر اور جہاد اصغر اور جہاد بالسیف
جہاد کی تیسری قسم ہے۔ اور یہ اس وقت جائز ہے جبکہ
کوئی حکومت بالجبر اسلام کے احکام پر عمل کرنے سے

روکے یا مسلمان ہونے کی وجہ سے قتل کرے۔ اگر یہ صورت
ہو۔ تو ہم اس سے جہاد کہینگے۔ مگر اس کے ملک میں بہتر
ہوتے نہیں۔ بلکہ اول ہیں اس کے ملک سے ہجرت کرنی
پڑیگی۔ اس صورت میں ہمیں شریعت اسلام اجازت دیتی
ہے۔ کہ ہم اس مخالف طاقت کے مقابلہ میں تلوار کو
بے نیام کر لیں۔ پھر رہ جائیں یا مار دیں۔
لوگوں نے جہاد کے جو معنے سمجھے ہوتے ہیں ہم انکو غلط
سمجھتے ہیں۔ اور پ کا اعتراض ہی ان ہی معنوں پر ہے۔
اور انہی معنوں اور انہی کے مطابق عمل کا نتیجہ ہے۔ کہ یورپ
میں اسلام کی صورت ڈراؤنی دکھائی گئی ہے۔ مگر
بعض مہدم کے نزدیک ہمارا جہاد کے غلط مفہوم کا
انکار مخالفین اسلام کے لئے ایک اعتراض کرنے کا
سوجھ بوجھ ہے۔ ہم کہتے ہیں۔ کہ اصل اسلام کا چہرہ تو اعتراض
سے پاک ہے۔ البتہ جو اسلام لوگوں کے ذہن میں ہے
اور جس کے لئے جہاد کے غلط معنے کہئے گئے ہیں رافضی
ہے۔ کہ اس پر اعتراض ضرور ہو گا اور ہونا چاہیئے۔
ہم نے جو صورت جہاد کی پیش کی ہے۔ اس کے
لئے قرآن کریم کی یہ آیت شاہد ہے۔ سورہ حج کے رکوع
ششم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ۱۔
اذن للذین یقتلون باہم ظلماً۔ وان اللہ
علی نصرہم لقد یرہ الذین اخرجوا من دیارہم
بغیر حق الا ان یقولوا ربنا اللہ۔ لوگوں کو لڑائی کی
اجازت دیجی ہے۔ اسلئے کہ ان پر ظلم کہئے گئے۔ اور اللہ
ان کی نصرت کرنے پر قادر ہے۔ یہ مظلوم لوگ ہیں۔ جو
اپنے وطنوں سے ناجائز طریق سے محض اسلئے نکالے گئے
کہ انہوں نے کہا ہمارا رب اللہ ہے۔ یعنی مسلمان ہو گئے۔
ایسی حالت جب بھی پیدا ہو۔ جب ہی جہاد بالسیف
کی اجازت ہوگی۔ لیکن جب تک ایسا نہ ہو۔ دین کیلئے
تلوار اٹھانا یا یہ خیال رکھنا کہ کسی دقت ایسا کیا جائیگا
سخت غلطی ہے۔ اور اسکو جہاد نہیں کہا جاسکتا۔
آئیوالمسیح اور ہندی کے متعلق جو خیالات مسلمانوں
کے ہیں۔ اور جن کی بنا پر وہ متوقع ہیں۔ کہ مسیح دہدی
آکر تمام کفار کا صفایا کر دیں گے۔ اور ان کے خزانے

دو فائن پر مسلمان بلا شرکت غیر کے قابض و متصرف ہو جائینگے۔ ان کو کمینہ اور احمقانہ خیالات کہا گیا ہے جو شخص ان بدترین خیالات کو اسلام کے لئے عزت کا موجب خیال کرتا ہے وہ مختار ہے۔ ہماری نزدیک یہ خیالات اسلام کی ہتک کرنیوالے ہیں۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود کا یہ کارنامہ ہے۔ کہ آپ نے ان خیالات کو مسلمانوں کے سمجھدار طبقہ میں سے نکال دیا ہے۔

کہا گیا ہے کہ "بانی احمدیت نے جو کچھ جہاد کے بارے میں کہا۔ وہ کوئی نئی بات نہ تھی" بلکہ اس بارہ میں سر سید اعظم کی پیش روی کو تسلیم کرنا چاہیے۔ (دیکھیں ۲۸ جون) لیکن سر سید نے اگر جہاد کے خلاف اور اٹھائی ہے۔ تو اس لئے نہیں کہ ان کے نزدیک امام مہدی کے لئے فرائض نہیں۔ جو مسلمان سمجھتی ہیں۔ بلکہ اٹھوں نے مہدی کے وجود سے ہی انکار کر دیا ہے۔ لیکن حضرت مرزا صاحب نے مہدی اور مسیح کی خبر کا انکار نہیں کیا۔ ان کے متعلق جو ناداجب توقعات تھیں۔ ان کو غلط ثابت کیا ہے۔ اگر مرزا صاحب کو حضرت مرزا صاحب کے لئے پیشرو بنایا جائے گا۔ اس لئے کہ انہوں نے جہاد کے خلاف ایک آدھ دفعہ کچھ کہا تو کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے واعظان توحید کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا پیشرو کہا جاسکتا۔

علاوہ ازیں کتنے لوگ ہیں۔ جو سر سید کی کسی بات کو بلا چون و چرا تسلیم کرنے کے لئے تیار ہیں۔ یہیں خوب یاد ہے۔ حال ہی میں جب ان کے وہ مضامین شائع کئے گئے۔ جن میں انہوں نے خلافتِ رُئی کا انکار کیا ہے۔ تو صاف طور پر کہہ دیا گیا۔ کہ سر سید کوئی ہمارے مذہبی راہ نما نہیں ہیں۔ کہ ہم ان کی باتیں مننے کے پابند ہوں۔ لیکن مقابل اس کے لاکھوں ایسے انسان ہیں۔ جو حضرت مرزا صاحب کے ہر ایک فیصلہ کا اننا اپنے لئے فرض سمجھتے ہیں۔ پس اگر سر سید نے جہاد کے لفظ معنوں کا رد کیا۔ تو اس بارے میں وہ عام لوگوں کو پناہم نواز بنا سکے۔ لیکن حضرت مرزا صاحب نے لاکھوں مسلمانوں کے دلوں سے ان کے پرانے اور غلط

خیالات کو دور کر دیا ہے۔

اخبار قومی رپورٹ مدراس اپنی اشاعت ۲۹ جون میں بعنوان "قادیانی وفد اور لارڈ ریڈنگ" جو مضمون لکھا ہے۔ اس میں شیعوں کا ذکر کرتے ہوئے ہمارے متعلق لکھا ہے :-

"حضرات شیعوں کو جو خلافتِ حاضرہ کا اعتقاد نہیں ہے۔ اس میں ان کی کوئی ذاتی غرض نہیں ہے۔ وہ اپنے ایک اصولی مسئلہ کی وجہ سے مجبوتاً ہیں۔ ان کا عقیدہ ہے۔ کہ خلافتِ سروروثی ہے مگر جماعتِ قادیان کا ایسا کوئی بے غرضانہ اصول نہیں ہے۔ اس جماعت کا انکار خود غرضی کے اصول پر مبنی ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ خلافتِ مرزا صاحب کی مسلم ہے"

تعبیر ہے کہ جناب ایڈیٹر صاحب قومی رپورٹ حضرت شیعوں کو محض "خلافتِ حاضرہ" سے بنے اعتقاد بتاتے ہیں۔ حالانکہ مسلمانوں کا بجز کچھ جانتا ہے کہ "خلافتِ حاضرہ" سے ہی نہیں۔ خلافتِ راشدہ کے تین اولو العزم ارکان کی خلافت سے بھی حضرت شیعوں کو انکار شدہ ہے۔ حتیٰ کہ ان اولیاء اللہ کی شان مقدس میں ان کی زبان سے بے محابا ایسے ایسے الفاظ نکل جاتے ہیں۔ جو نہایت گندی اور ناپاک ہوتے ہیں۔

پھر کہا گیا ہے کہ شیعوں کا خلافتِ حاضرہ سے انکار ایک اصل کے باعث ہے۔ کہ خلافتِ سروروثی ہے اور اس لئے یہ خود غرضانہ انکار نہیں۔ مگر ہمارے خیال ہی میں نہیں۔ ہر شخص کے نزدیک درانت کی بوجہ ہی خود غرضی سے ہوتی ہے۔ جو شخص درانت میں قربانی نہیں کر سکتا۔ وہ کہاں بے نفس انسان ہو سکتا ہے۔ شیعوں کی تاریخ کو پڑھو۔ اور نہیں تو ناسخ التواتر تاریخ کی ... ورق گردانی کرو۔ کہ معمولی شیعوں میں ان کے بڑے بڑے اس خود غرضی میں مبتلا نظر آتے ہیں اور خلافت کے حصول کے لئے بے تاب ہو کے جاتے ہیں :-

شیعوں کے مقابل میں "خلافتِ حاضرہ" سے

ہمارے انکار کو خود غرضی پر مبنی بتانا عدو درہ کی ناقصی ہے۔ کیونکہ جس طرح شیعوں کے ہاں درانت کی بوجہ ہے۔ اس طرح ہمارے ہاں کسی درانت کا جھگڑا نہیں ہمارے نزدیک جو کچھ اسلامی خلافت کا اہل وہی انسان ہے۔ جسے خدا تعالیٰ نے اسلام کی حفاظت و اشاعت کے لئے مبعوث فرمایا۔ جس نے اسلام کی صداقت کو عظیم الشان نشانات کے ذریعہ ظاہر کیا جس نے لاکھوں انسانوں کی ایسی جماعت بنا دی۔ جو اسلام کے لئے اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہے۔ اور جس نے اپنی زندگی کا حقیقی مقصد اشاعتِ اسلام قرار دے رکھا ہے۔ نہ کہ وہ لوگ جو جھوٹے سے بھی اشاعتِ اسلام کا خیال نہیں کرتے بادشاہ اور خلیفہ کہلا کر اسلام کو مٹا دیکھتے ہیں۔ مگر اس سے مس نہیں ہوتے۔ اسلامی احکام کی کوئی قدر نہیں کرتے۔ اور اسلام کو قابلِ مہینا سمجھتے ہیں۔

پس حضرت مرزا صاحب کی خلافت کا سوال ہمارے لئے اصولی سوال ہے۔ اور اس کے مقابلہ میں کسی کی خلافت ہمارے لئے کوئی حقیقت نہیں رکھتی ہاں ترک چونکہ مسلمان کہلاتے ہیں۔ اپنے آپ کو اسلام کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے قائل ہیں۔ اس لئے حضرت مرزا صاحب کے اس ارشاد کے ماتحت کہ :-

سے دل تو نیز خاطر ایناں نگاہ داد کا آخر کنند دعوتے حب پیغمبر ہمیں ان کی تکالیف سے تکلیف ہوتی ہے۔ اور ہم اپنے اصول کو قائم رکھتے ہوئے ان کی بھلائی اور بہتری کے لئے جو کچھ کر سکتے ہیں۔ کرتے ہیں۔ اسی اصل کے ماتحت ایڈریس میں ٹرکی کے متعلقہ مسائل کی طرف گورنمنٹ کو ایسی صفائی اور عمدگی کے ساتھ توجہ دلائی گئی ہے کہ مستین اور سنجیدہ اخبارات مثلاً بیس اخبار۔ علی گڑھ گزٹ وغیرہ نے قوت استدلال کا نہایت کھلے طور پر اعتراف کیا ہے۔ اور خود قومی رپورٹ نے جو کچھ لکھا ہے وہ یہ ہے کہ :-

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یہ اسیں شک نہیں کہ وفد نے ترکی گورنمنٹ کی حمایت کا حق بہت دلیری اور جرأت سے ادا کیا ہے اور اس کے فلاح نے لارڈ ریڈنگ کو پریشان کر ڈالا۔ قادیان وفد نے ترکی حکومت کی تائید میں جو حلقہ پر سب پر اس کے اتحادیوں اور دولت برطانیہ پر کیل ہے۔ یقیناً بہت زبردست ہے۔ جو شخص وائسرائے کی جوابی تقریر کو پڑھیگا۔ وہ ضرور اس بات کا قائل ہو گا۔ کہ وائسرائے نے وفد قادیان کے حلقہ کو روک کرنے کی کوشش میں کچھ مجبوری کا میاپی حاصل نہیں کی۔

حجاز کے ستعلق سوال کو ایڈریس میں جس زبردست طریق سے پیش کیا گیا ہے۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے:-

یہ اسی سلسلہ میں وفد قادیان نے ایک اور تیر بھینکا ہے۔ جس کو یورپ کی سیاسی چال کے طبقے میں سوراخ پڑ گئے ہیں۔

پس ہم ترکوں کے لئے جو کچھ کہہ سکتے ہیں۔ اس سے ہمیں حریف نہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں۔ کہ اگر کوئی ہم سے یہ توقع رکھتا ہے کہ ہم "خلافت ترکی" کے بھی ٹائل ہو جائیں۔ تو سراسر فضول ہے۔ کیونکہ یہ ہماری مذہبی اعتقادات کے قطعاً خلاف ہے۔

اخبار بندے نے "دینی آواگون عقیدہ کو ترک کرنے کی ضرورت" کی داستان بیان کرتا ہوا ریاستی ہندوؤں کے مظلوم کو خاموشی سے برداشت کرنے کی یہ وجہ قرار دیتا ہے کہ:-

ہندو جو آواگون (تاسخ) کو ماننے والے ہیں یہ نہیں سمجھ سکتے۔ کہ ایک اچھے شخص کو لاکھوں آدمیوں کی جان و مال اور عزت پر تصرف حاصل ہونا ہے تو یہ بے وجہ ہے۔ ان کا عقیدہ ہے کہ

اس کے پور و جنم (گذشتہ زندگی) کے کرم اس کو اس پر وہی (درجہ) کا مستحق ٹھہراتے ہیں۔ اس لئے ایک راجا کے احکام کو شروا (اخلاص) سے ماننا ایشوریہ آگیا (خدای حکم) کو ماننا سمجھا جاتا ہے۔

اگر یہ وجہ ٹھیک ہے اور ضرور ٹھیک ہونی چاہیے۔ تو قبل اس کے ریاستوں کے مظلوم کو دور کرنے کے لئے کوشش کی جائے۔ ہندوؤں کو آواگون کا عقیدہ چھڑانا چاہیے۔ کیونکہ اس کو ماننے والے جہاں یہ نہیں سمجھ سکتے کہ راجا کو ان پر بغیر کسی وجہ کے تصرف حاصل ہے وہاں انکی سمجھ میں یہ بات بھی نہیں آسکتی کہ انکو جو تکالیف اور دکھ پہنچتے ہیں۔ وہ بھی بلا وجہ ہیں۔ بلکہ وہ جس طرح یہ یقین رکھتے ہیں کہ راجا کو "پور و جنم کے کرم" کی وجہ سے ان پر قبضہ و تصرف کا درجہ حاصل ہوا ہے۔ اسی طرح انکو "پور و جنم کے کرم" کی وجہ سے وہ حالت نصیب ہوئی ہے۔

جس میں انکی زندگی بسر ہوتی ہے۔ اس میں راجا کا کچھ دخل ہی نہیں۔ اگر انکی اپنی زندگی کے عمل اچھے ہوتے۔ تو وہ اچھی زندگی بسر کرتے۔ آرام میں رہتے۔ مظلوم نہ بہتے۔ لیکن چونکہ ایسا نہیں ہے۔ اسلئے ان کے اعتقاد کے رُوسے یہ "پور و جنم کے کرم" کے باعث ہے۔ اور جب تک ان کو سول کی سزا پوری نہ ہو سکے۔ لیکن ان کی تکالیف مٹو سکیں۔

ان حالات میں تاسخ کے ماننے والوں کو یہ سمجھانا کہ کوئی ایسا بھی طریق ممکن ہے۔ جس سے انکی تکالیف دور ہو سکتی ہیں۔ وہ مظلوم سے بچ سکتے ہیں اور آرام کی زندگی حاصل کر سکتے ہیں۔ قطعاً ناممکن ہے۔ اس لئے ان کی حالت سدھارنے کے لئے ضروری ہے کہ آواگون کے عقیدہ کو ان کے دلوں سے دور کیا جائے اور انہیں بتایا جائے کہ یہ ہندو دہرم کا ایک بڑا ناسخ ہے۔ جس کو دوسری کئی ایک سنسکاروں کی طرح باقی نہیں رہنا چاہیے۔ اور یہ تسلیم کر لینا چاہیے کہ انسان کو شکر اور سعی سے بشرطیکہ وہ کوشش صحیح طور پر اور جائز طریق سے ہو۔ آرام و آسائش کی زندگی حاصل کر سکتا

ہے۔ اور دوسروں کے مظلوم سے بچ سکتا ہے۔ یہ صحیح ہے کہ آواگون ہندو مذہب کا ایک بنیادی مسئلہ ہے۔ اور اسکو ترک کرنے کی وجہ سے ہندو دہرم میں بہت بڑا زخم پڑ جائیگا۔ لیکن جب اس دہرم کے لئے یہ کوئی نئی بات نہیں اور اس کے سوا چارہ بھی نہیں۔ تو ہندو اخبارات کو جرأت اور دلیری سے اس کام کو کر ڈالنا چاہیے۔

کیا اگر اور نہیں تو بندے مازم جو کہ ویسی ہیاستوں کے باشندوں کے مظلوم سنے کی وجہ آواگون تسلیم کرتا ہے۔ اس وجہ کو دور کرنے کی کوشش کریگا۔

جھوٹا یا جاہلانہ غلطی

ہر جوں کے اٹھریٹ میں "افق اسلام پر غبار" کے عنوان سے جو مضمون شائع ہوا تھا۔ اسکی ابتدا اس شعر سے ہوتی ہے:-

صَبِّتْ عَلٰی مَصَابِیْکَ لَوَا مَهَا
صَبِّتْ عَلٰی الْاِیَاہِ صَوْنِ لِبَالِیَا

اس کو مولوی ثناء اللہ نے عرب کے کسی مصیبت زدہ شخص کا شعر بنا کر یہ ترجمہ کیا ہے کہ:-
"مجھ پر وہ مصیبتیں آئی ہیں کہ اگر وہ روشن دنوں پر آئیں تو ماری تکلیف کے مات ہو جاتے۔ مگر میں ایسا سخت دل اور مضبوط گردہ کا ہوں کہ مجھے کوئی ہلایا مصیبت کمزور نہیں کر سکتی۔ بلکہ میری ہرٹ بدستور قائم ہے۔"
یکم جولائی کے اثنار عشری نے "خاقون محشر سے استہزاء یا تجاہل عامیانه" کے عنوان سے اس شعر پر پونے دو کالم کا مضمون اس بنا پر لکھا ہے کہ:-

"اس شعر کی مصنفہ علیا خاتون فخر مرکم و شفیقہ روز جزا البضعة الرسول حضرت فاطمة الزہراء صلوات اللہ علیہا وسلم علیہا ہیں۔"

مولوی ثناء اللہ جو غلطی اور جھوٹ میں تمیز نہیں کیا کرتا اور جو سو قلم کو بھی جھوٹ کہہ دیا کرتا ہے۔ جیسا کہ اس کے "کذبات مرزا" کے عنوان والے مضمون سے ظاہر ہے۔ بنا کہ اس نے یہ جھوٹ بولا ہے کہ جناب فاطمہ کے شعر کو عرب کے کسی شخص

یہ ایک اور کالم لکھنا چاہیے۔

خطبہ جمعہ

مکہ مکرمہ میں احمدیت

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ
فرمودہ ۲۴ جون ۱۹۲۷ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

قرآن کا ہر لفظ پر حکمت | قرآن شریف ایک ایسی کتاب ہے کہ اس کا کوئی لفظ اور کوئی شے حکت سے خالی نہیں۔ بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ فلاں لفظ قرآن کریم میں قافیہ یا وزن کے لئے آیا ہے۔ لیکن یہ بات غلط ہے۔ قرآن کریم میں جہاں کوئی لفظ آتا ہے۔ وہاں ہی مناسب ہوتا ہے۔ یہ ممکن ہے کہ کسی شخص کی سمجھ میں نہ آئے۔ لیکن شخص کو سو میں سے ۹۵ یا ۹۶ یا ۹۷ باتیں علی قدر مراتب سمجھ میں آجائیں یا جس کو خود سمجھ میں نہ آئے۔ بلکہ سمجھنے والوں کو جانتا ہو۔ تو اسپر قیاس کرے کہ اگر میری سمجھ میں نہیں آیا تو میری غلطی ہے۔ آیات کے آخر میں جو لفظ آتے ہیں یا وہ قافیہ کے لئے ہیں یا حکمت کے لئے۔ اس کا جواب اگر خود نہیں دے سکتا۔ تو وہ ان لوگوں کے علم کی بنا پر تسلی کر سکتا ہے۔ جو اس بات کو جانتے ہیں۔ اگر کوئی شخص میں مقامات سے واقف ہو۔ تو وہ تیس مقام کے واقف ہو تسلی کر سکتا ہے۔ اور تیس کا واقف چالیس مقام کے واقف سے اطمینان حاصل کر سکتا ہے۔ پس یہ حقیقت ہے کہ قرآن کریم میں قافیہ بندی نہیں۔ بلکہ ہر ایک لفظ اپنے اندر حکمت رکھتا ہے۔

چھوڑ دوں۔ ہر شخص خود غور کرے۔ اور اس علم کی بنا پر غور کرے۔ جو اسکو خدا نے سورہ فاتحہ کے متعلق دیا ہے۔ اور ان قرآنیوں کے لئے تیار ہو جائے۔ جن کے لئے سورہ موعودہ کے وقت میں بلایا گیا ہے میں سمجھتا ہوں کہ جو شخص سورہ فاتحہ پر یوں غور کرے گا۔ کہ اگر قرآن میں کوئی لفظ قافیہ بندی کے لئے نہیں ہے تو کیوں ہے۔ اور اگر اس نکتہ کو مد نظر رکھ کر سورہ فاتحہ کو پڑھیں گا تو آئندہ زمانے کے حالات کا اسپر احکشان ہو گا۔

اس کے بعد میں رسول کریم **صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بیگونی کا ظہور** کی ایک پیشگوئی کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بیگنی ہے کہ اپنے دجال اور مسیح کو کعبہ کا طواف کرتے ہوئے دیکھا۔ بعض دفعہ صرف مسیح کو اور بعض دفعہ صرف تھواریق کو پھر یہ بھی دیکھا کہ جلال کعبہ کے ارد گرد طواف تھا۔ اور مسیح کا اندر۔ میں سمجھتا ہوں کہ وہ یہی زمانہ ہے۔ جس کا یہ نقشہ تھا۔ عجیب بات ہے کہ اس زمانہ میں یہ سوال پیدا ہوا کہ عیسائیت حجاز میں اپنا تصرف جمانا چاہتی ہے جو کہ اب تک عیسائیت کے قبضہ سے باہر تھا۔ لوگ کہتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اس کو بہتر جانتا ہے کہ عیسائی مشنری اور حکومت اس علاقہ میں تصرف کرنا چاہتے ہیں۔ یا نہیں اگر وہ لوگ منکر ہیں۔ جن کی طرف منسوب کیا جاتا ہے مگر مسلمانوں میں یہی مشہور ہے۔ اور اس کے کسی قدر آثار بھی ہیں۔ لیکن خواہ وہ بات سچی ہو یا غلط۔ اتنی بات ضرور سچی ہے کہ حجاز کا ارد گرد عیسائیت کے اثر سے گھرا ہوا ہے۔ یمن۔ بصرہ۔ بغداد۔ فلسطین وغیرہ کے علاقے غرض چاروں طرف سے کعبہ کا طواف عیدائیت کر رہی ہے اس سے پہلے وہاں اس کا اتنا اثر نہ تھا۔

ابھی کچھ دنوں ایک خط لکھا کہ **مکہ میں احمدی** جس سے اس پیشگوئی کا مقصد واضح ہوتا ہے۔ مولوی میر محمد سعید صاحب کو اللہ تعالیٰ نے توفیق دی کہ وہ اس سال حج کے لئے جائیں۔ ان کی مدت سے خواہش تھی کہ عرب میں تبلیغ ہو۔ اب یہ بڑھا ہے کہ باوجود

وہاں گئے ہیں۔ وہ اپنی اس خط میں اطلاع دیتے ہیں کہ مکہ میں ۱۱ شخصوں نے بیعت کی ہے اور پچاس کے قریب بیعت کے لئے تیار ہیں۔ عرب میں احمدیت کی تبلیغ کا اس وقت شروع ہونا جبکہ عیسائیت کے متعلق آثار میں کہ وہ حجاز کا احاطہ کر لیں۔ اور خدا کو چھوڑنے والے اور اللہ کے چھوٹے سچی قبضہ کر لیں گے۔ بتاتا ہے کہ اس وقت خدا تعالیٰ اپنے سچے مسیح کو وہاں قبضہ دیگا۔ اس مسیح کو جس کا آنا اسلام کی حفاظت کے لئے ضروری تھا۔ چونکہ ان دونوں باتوں ہونا تھا۔ اسکو دکھایا گیا کہ ایک ہی وقت طواف کر رہے ہیں مگر ان دونوں کے طواف کرنے میں فرق ہے۔ مسیح دجال کا طواف باہر سے اور مسیح کا اندر۔ اس لئے کہ جب وہ چکر لگانا لگاتا اس کے اندر دیکھو تو اسکو نظر آئے۔ کہ گھر محفوظ ہے۔

احمدیت کی طاقت | یہ بات یقینی ہے کہ احمدیت کے مقابلیں میں عیسائیت نہیں ٹھہر سکتی۔ آج تلوار سے نہیں۔ دلائل سے مذہب چلنا ہے۔ غیر احمدی خواہ کتنی ہی کمزور ہوں۔ اگر تدریجی ہو۔ حکمہ۔ ان کے ہر جبر نہیں ناز ہے۔ مگر ہماری پاس کوئی بڑی حکومت تو کیا ایک ریاست بھی نہیں۔ باوجود اس کے عیسائیت کے پروخواہ کسی بڑی سے بڑی حکومت و بادشاہت اور پارلیمنٹ کے باوری ہوں۔ ہم کو ان پر فضیلت ہو۔ جو کچھ قلوب کے فتح کرنے کے لئے جنگی بیڑے کا ضدیت بنیں اس کیلئے تو میں کام آسکتی ہیں۔ نہ دماغ پر تصرف کرنے کے لئے جنگی رسالے کام آسکتے ہیں۔ یہ تو حقیقت ہے کہ جو کو دل اور دماغ پر قبضہ کرنے کی طاقت دیکھتی ہے اور یہ چیز خدا کے فضل سے احمدیت کے پاس ہے۔

ہماری ترقی ترقی | اس کو کوئی یہ نہ سمجھو کہ عرب اب تدریجی نہیں بلکہ آہستہ آہستہ ترقی ہوگی۔ جب حضرت صاحب نے دعویٰ کیا تھا تو کس کو وہم تھا کہ اتنے ہی لوگ ساتھ ہو جائیں گے جتنے کہ اس وقت اس مسجد میں بیٹھے ہیں۔ حضرت صاحب کے وقت کے آخری سالہ جلسہ میں اتنی آدمی ہو گئے۔ جتنی اس وقت میرے سامنے بیٹھے ہیں۔ حضرت صاحب اس دن سیر کو گئے اور واپس آگئے تو گھر میں فرمایا کہ اس دن تو اس قدر لوگ

آئے ہیں کہ میں ان کی وجہ سے آگے نہ جا سکا یہ سجدہ چھوٹی تھی۔
تو بازو کا حصہ باہر تھا۔ جو اب شامل کیا گیا ہے۔ لیکن میں نے
دیکھا کہ اس سے زیادہ آدمی نہ تھے۔ لیکن اب یہ حالت ہے کہ سربلی
بھول میں یہ سجدہ پڑھ جاتی ہے۔

پس اس وقت عرب میں اٹھارہ تینچ کی صورت میں، جو آہستہ آہستہ
درخت ہو گا۔ اور پھر اس کی اور بہت درخت پیدا ہونگے۔

بچپن کے میرا یہ خیال ہے اور جس کا میری
احمدیت پھیلنے
کیلئے دو مضبوط قلعے
دوستوں سے مارا ذکر بھی کیا ہے کہ میرے
نزدیک احمدیت کے پھیلنے کے لئے
اگر کوئی بڑا مضبوط قلعہ ہے تو مکہ مکرمہ ہے اور دوسرے درجہ پر
پورٹ سعید۔ اگر کوئی شخص وہاں چلا جائے تو ساری دنیا
میں احمدیت کو پہنچا سکتا ہے وہاں سے ہر ملک کا جہاز گذرنا
ہے ٹریک تقسیم کئے جائیں۔ اس طرح ایسے ایسے علاقوں میں
جو نہت صاحب کا نام پہنچ جائے جہاں ہم مدون نہیں پہنچ
سکتے۔ مگر مکہ مکرمہ سب سے بڑا مقام ہے۔ وہاں کے
لوگ ہمارے بہت کام آسکتے ہیں۔

بعض لوگ کہتے ہیں کہ یہ ایک عجیب سا مقام ہے۔ لیکن
مگر میں انکو کہتا ہوں کہ جب وہ لوگ ہشتاد ہشت تک تہکم کے خیالات
میں پرورش پاتے ہیں تو ان کی آہستہ آہستہ تربیت ہوگی۔ وہ
حالات کو آہستگی سے بدل سکتے ہیں۔ مگر جو لوگ مسلمان ہیں وہ
چند سال میں ہو سکتے ہیں۔ میں جیسے نزدیک یہ رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کا پورا ہے کہ جب
وہاں جالی فتنہ کا خیال ہوا۔ اس وقت وہاں اللہ تعالیٰ نے
مسیح کے قدم کو جما دیا۔

اصحابِ قبا و بیانِ خطاب
اس کے بعد میں اپنے دوستوں کو
اور کمزوری صحت اور ڈاکٹروں کے مشورے کے تحت
پہاڑ پر انشاء اللہ جاؤں گا۔ میں پہلے بھی سبھی آیا تھا
اب بھی سبھی آتا ہوں کہ اپنے اخلاق کو درست کر رہا ہوں۔ بات بات
پہاڑ پر آئے ہیں۔ ابھی معلوم ہوتا ہے کہ نفس
خالی ہے۔ اور خدا کا خانہ کم ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ
صورتیں سے کتنے کتنے اس وقت روکنا چاہتے ہیں جب میں باہر
جاتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ یہ آسانی روکنا نتیجہ
ہے یا کہ لوگ خیال کرتے ہیں کہ ہم پر اب کوئی نگرانی نہیں

میں دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ جب انھوں نے سلبہ کو
قبول کیا اور صداقت کے نشاںوں کو دیکھا ہے۔ اور پھر
ایک آدھ نشان نہیں۔ سینکڑوں نشانات کو دیکھا ہے
اور پھر حضرت مسیح موعود کی وقت ہی میں نشان نہیں دیکھو۔
بلکہ آپ کے بعد سے اب تک دیکھا ہے ہے۔ پھر اب یہ وقت
کہ آئیے گا۔ جہاں اپنے اخلاق کو درست کریں گے۔ اپنی اخلاق
کو درست کرنا ایمان کی ترقی کا پہلا قدم ہے۔ دوسرا قدم

اس کے بعد ہیں۔ اخلاق کی درستی سے ایمان کا
کوئی کم درجہ نہیں بیشک ایمان کے مدارج ہیں۔ اور ایمان
گھٹتے گھٹتے اتنا مقور ہو جاتا ہے کہ اسکو کفر کے نام
سے موسوم کرتے ہیں۔ کیونکہ کفر میں ایمان کا ایک جزو
ہوتا ہے۔ حال کفر دنیا میں نہیں ہے۔ اگر ایسے کافر مرنے کہ
جن میں ایمان کا کوئی حصہ نہ ہوتا۔ تو دنیا پر آسمان سے ایک تخت
بھی گرتی۔ اور اسکو تباہ کر دیتی۔ بدترین کافر بھی ایمان کا
ایک حصہ رکھتا ہے۔ ابو جہل مفرد رشداد۔ فرعون وغیرہ
بڑے کاذب تھے۔ مگر ان میں بھی ایمان کا ایک حصہ تھا۔ لیکن
سرت ایمان کا ایک حصہ نہیں دلا سکتا۔ بلکہ نجات کے
لئے ایک خاص مقدار ایمان کی ضرورت ہے۔ پس جماعت کے
لئے ضروری ہے کہ اخلاق میں ترقی کرے کہ اس سے
اقل مقدار نجات کے لئے ایمان کی ہوسکتی ہے۔ اور ضروری
ہے کہ اپنے غواہ کو قربان کریں۔ اگر اس درجہ سے انسان
ایک شمشاد کے دانے کے برابر بھی ہٹ جائے۔ تو
وہ ایمان کے درجے سے ہٹنے لگتا ہے۔

خدا کی نصرت میں
پس بڑی بات بھی جانو۔ کم از کم اقل درجہ
اپنے اندر پیدا کرو۔ اگر ذاتی فوائد
کو قربان کر دے تو دیکھو گے کہ خدا کی نصرت کبھی لگی
یہ نہ کہو کہ ہم خدا کی نصرت دیکھ رہے ہیں۔ نصرت میں قسم
کی ہوتی ہے۔ ایک دوسروں کے طفیل۔ ایک اپنے ذریعہ۔
اب تک جو کچھ دیکھا ہے ہے ہو یہ دوسروں کے طفیل ہو ہی نہیں
اگر تم کو وہ نصرت نہیں۔ جو تمہاری ذات کے باعث ہوں تو
پھر تم قیاس کر سکتے ہو۔ کہ ان کی کیا شان ہوگی مگر جب تم
اپنی ذات کو اس قابل بناؤ گے تو پھر ذاتی نصرت ہی نہیں
ملے گی۔ بلکہ ایک اور تیسری قسم کی نصرت حاصل ہوگی۔ جو جماعت
کا کثیر حصہ ایسا ہو جائیگا تو پھر اور انجام ہونگے۔ وہ جانتے

کا احسان ہو گا۔ لیکن تیسری قسم کا فیضان جاری نہیں ہو سکتا۔
جب تک پہلے دو فیضان جاری ہوں۔ اگر اخلاق کی درستی
کر دے اور اپنی حقوق کو دوسروں کیلئے چھوڑ دے تو دیکھو گے کہ
خدا تعالیٰ کے خاص فیضان کس شان سے آتے ہیں۔

افسوسناک فرائض
یہ مراحل دعا سے اور کوشش سے حاصل کر
اور دین کی خدمت میں لگے رہو۔
باہر والوں کے لئے نمونہ بنو۔ غریبوں سے پیارا اور شفقت کرو۔ حاکم
اپنے سے کسی کو کم نہ سمجھے۔ تمہاری حکومت طاقت سے نہیں
تم میں سے کون ہی جو یہ کہے کہ وہ اپنی طاقت کے حاکم ہو گیا
ہے۔ بلکہ یہ خدا کا فضل ہے کہ اس نے ایک نظام قائم کیا
اور بہت سی گردنیں تمہاری آگے جھکا دیں۔ یہ غلطی ہوگی۔ اگر کوئی
سمجھے کہ اس کی طاقت باطرت سے اسکو حکومت مل گئی رازوں
کا فرض ہے کہ وہ اپنے آپ کو خادم سمجھیں اور محبت و پیار کا سلوک
کریں۔ افسوسناک رکھیں کہ انکو حکومت یا افسری محض خدا کی طرف سے
احسان کے طور پر ملی ہے۔ اور یہ تمہی تک قائم رہے گی جب تک کہ وہ
جھکے رہیں گے۔

اسی طرح ماتحت یا درکھیں کہ ان پر حکومت طاقت دنیا دہی نہیں
بلکہ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے دی ہے اور خدا جن کو
افسری دیتا ہے۔ انکی مدد بھی کرتا ہے جو انکے مقاصد میں روڑی
اٹھاتے ہیں۔ خدا ان کو تباہ کر دیتا ہے۔
افسوسناک کا شکر کریں کہ انکی آواز کو بااثر بنایا مگر وہ اس کے باعث
بے جا فخر سے کام نہ لیں اور غریبوں کے لئے آزار کا موجب نہ ہوں
کیونکہ افسری ان کی اسی لئے ہے کہ وہ اپنے دوسرے بھائیوں کی خدمت
کریں اور جو کسی کے ماتحت کام کرتا ہے وہ نہایت تن دہی اور
فرمانبرداری سے کام کرے۔

یہ سلبہ روحانی ہے جس کی حکومت جبر نہیں۔ یہاں تک
پاس تو اور ظاہر ہوتی ہے۔ مگر اس کے پاس خدا کی توار ہے۔ پس
دو ذل پر خدا کا احسان ہے۔
میں دو ذل کو نصیحت کرتا ہوں کہ امن سے رہیں۔ شر و فساد
کی راہوں سے بچیں۔ جو لوگ خدا کے لئے اپنے آپ کو گرا دیں
انکو جو عزت ملے گی۔ وہ ہمیشہ بہت سے دالی ہوگی۔ جس کو کوئی نہیں
سے لے سکتا۔
اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرے۔ آپ کو اپنا نخلص بندہ
بنائے۔ اور آپ کا انجام بخیر کرے۔

ایک نہایت وری گزشتہ

تالیف اشاعت کا بک ڈپو

ہماری اکثر اجاب کو بجا طور پر رشکایت ہے کہ کتب کی اشاعت کا انتظام ٹھیک نہیں۔ اور ضروری کتب مثلاً تقاریر جلسہ - ترجمہ قرآن وغیرہ کی اشاعت میں ضرورت سے زیادہ دیر لگ جاتی ہے اس وقت بھی حضرت یسح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعض نایاب کتب کو دوبارہ چھپوانے کا سوال پیش ہے۔ مگر اس میں مالی مشکلات بہت بڑی روک میں جن کا حل صرف ایک ہی طرح ہو سکتا ہے کہ اس صفحہ کے بک ڈپو کو مضبوط بنایا جائے۔ اس کی فروخت کا باقاعدہ انتظام کیا جائے۔ اور اس طرح جو آمد ہو۔ اس سے نئی کتابیں چھپوائی جائیں۔

اس وقت میں دیکھتا ہوں۔ کہ بہت سی کتابیں پڑھیں ایسی بڑی ہیں۔ جن کو شائع ہونے میں مدت ہو چکی ہے۔ مگر اب تک ان کی فروخت کی طرف پوری توجہ نہیں کی گئی۔ اس صورت میں چونکہ نئی کتابوں کا شائع کرنا بہت سی مشکلات اپنے رکھتا ہے۔ اس لئے میں نے بک ڈپو کا از سر نو انتظام کیا ہے۔ اور اگر اجاب نے اس طرف پوری توجہ کی۔ تو وہ دیکھیں گے۔ کہ سلسلہ کی اشاعت میں اللہ کی قدر ترقی ہوتی ہے۔

اس وقت تین بائیں قابل توجہ ہیں۔

اول یہ کہ ہمیں بک ڈپو کے مستقل خریداروں کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے ٹھیک کی گئی تھی مگر بہت کم اجاب نے توجہ کی ہے۔ پس آپ ایک بک ڈپو کے خود مستقل خریدار بنیں۔ اور دوسروں کو خریدار بنائیں۔

(۲) تمام کتابوں کے آرڈر ہمیں بھیجے جائیں۔ کتابیں تو

آپ ضرور منگواتے ہیں۔ پھر کمیوں آپ ہم سے منگوا کر نہایت عمدہ اور اعلیٰ کتابیں حاصل کرنے کے علاوہ سلسلہ کی بھی مدد کریں۔ اسی کو ہم خود ہم لوگ کہتے ہیں۔

آپ کو سلسلہ کی جس کتاب کی بھی ضرورت ہو۔ آپ ہمیں اطلاع دیں۔ انشاء اللہ ہر آرڈر کی فوری تعمیل کی جائیگی۔ اور فوری تعمیل نہ ہونے پر اگر مجھے معلوم ہو تو میں اہل صفحہ کو مسئول ٹھہراؤں گا۔

(۳) پارہ قرآن انگریزی اور اردو کی طرف خاص توجہ کی ضرورت ہے۔ جب تک پہلے پارہ کی اشاعت نہ ہوگی باقی پارے شائع ہونے میں مشکل ہیں۔ پس اجاب ترجمہ قرآن کے مستقل خریدار بن جائیں۔ اور پہلا پارہ خرید کر تقسیم کریں۔

میں نے یہ مختصر عرض کر دیا ہے۔ اور امید ہے۔ کہ دوست اس معاملہ کی اہمیت کو سمجھ کر امداد کے لئے فوراً کوشش شروع کر دیں گے۔

زین العابدین۔ ناظر تالیف و اشاعت قادیان

ترک مولات اور حکام اسلام

انگریزی ترجمہ

اس عظیم الشان تصنیف کے اردو ایڈیشن کا ختم ہو جانا اجاب کو بہت ناگوار تھا۔ وہ یہ سن کر یقیناً خوش ہونگے۔ کہ اب اس کا انگریزی ترجمہ بھی شائع کیا گیا ہے۔

یہ کتاب عمدہ اور ولایتی کاغذ پر چھپوائی گئی ہے۔ جو ہمیں کسی جگہ سے سستا ہی مل گیا تھا۔ اس لئے قیمت صرف پندرہ فی کا پی رکھی گئی ہے۔ یہ مضمون کسی کی تعریف کا محتاج نہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بضرہ کا نام ہی کافی ہے۔ اجاب جلد منگوائیں۔ تاکہ ختم ہو جانے پر انھیں افسوس نہ کرنا پڑے۔

زین العابدین

ناظر تالیف و اشاعت قادیان

(اشتہارات)

ہر ایک اشتہار کے مضمون کا ذمہ دار خود اشتہار ہے نہ کہ الفضل ایڈیشن

تریاق چشم

ہمارا معجز تیار کردہ تریاق چشم لگروں کو لڑائی کرنا سزخی کو آنکھ کے اندر ہو یا باہر کاٹ دینا۔ اور چھپڑوں کے متورم مادہ کو خارج کر کے آنکھوں کو ہلکا اور صاف کر دیتا ہے۔ خارش اور کھجلی کے واسطے اکیس ہے۔ آنکھیں دھوپ میں فاسد مادہ کی وجہ سے نہ کھلتی ہوں یا گرمی کی وجہ سے اہل گئی ہوں یا گل گئی ہوں یا کثرت سے پھینسیاں (گوند ترکیاں) نکلتی ہوں۔ یا گھٹ اور پانی کثرت سے جاری رہتا ہو یا لگروں کی وجہ سے آنکھوں میں زخم ہو گئی ہوں۔ اور بینائی کم ہوتی جاتی ہو یا دھند اور غبار بوجھ لگروں (گھٹ) چھایا رہتا ہو۔ یا شب کوری ہو۔ تو تھوڑے دنوں کے استعمال سے خدا کے فضل سے صحت ہو جاتی ہے۔ اور اگر بلیکس گر گئی ہوں۔ تو از سر نو پیدا ہو جاتی ہیں۔ شیر خوار بچے سے لیکر بوڑھوں تک یہ دیکھا گیا ہے۔ کبھی کبھی ضرور ہے۔ کیونکہ نباتات سے مرکب ہے۔ اس کے اجزاء نہایت لطیف اور نایاب ہیں اور مشکل تمام سال میں صرف ایک دفعہ تیار ہوتا ہے اور وہ بھی قلیل مقدار میں۔ کئی معززین نے سنگار بجز بے کھا۔ اور اکیس پایا۔ اور منگوانے سے پتھر لکھا کہ ہم دیسی اور ڈاکٹری علاج کو اگر مایوس ہو چکے ہیں اور کہ اشتہاری دوا سے اس طرح نفرت ہے۔ جس طرح مسلمانوں کو خنزیر سے۔ کثیر مال صرف کیا۔ کئی کئی ماہ ہسپتال میں پڑے ہیں۔ اور راولوں (جو گیوں) کو گھر بلا کر رکھا۔ مگر بے سود۔ لیکن تریاق چشم کے استعمال سے بکلی صحت یاب ہو گئی ہیں۔ حالانکہ ان کے بیمار تھے۔ اور تریاق چشم کی قیمت پر لکھا کہ اگر پانچ روپیہ فی تولہ کی بجائے پچیس روپیہ فی تولہ ہو تو بھی کم ہے۔ جن کے سائیکٹ ہلکے پاس موجود ہیں۔ اگر کسی کو فکاک شبہ ہو تو مندرجہ ذیل سے دریافت کر سکتے ہیں۔

(۱) خان اکرم علی خان صاحب سیکرٹری پولیس محکمہ اتوام جرائم پیشہ لاہور پنجاب۔ (غیر احدی)

روغن مسیحائی

یہ روغن مسیحائی ایجاد کردہ مولوی انوار حسین خان صاحب حسدی زمین شاہ آباد کلہ ہے۔ جنھوں نے اس سال تجربہ کیا ہے۔ جو مرض سل میں نہایت درجہ مفید ثابت ہوا ہے۔ اس کے کیروں کو مارتا ہے۔ خوراک اور جسم کو بڑھاتا ہے۔ علاوہ اس کے کھانسی اور نزلہ کیواسطہ اس کی حکم رکھتا ہے۔ اسوقت جس کے صدہا شاہد موجود ہیں۔ اس روغن کا ہر گھر میں موجود رہنا مفید خلائق ہے۔ اکثر پردہ نشین مستورات میں یہ مرض کثرت سے پایا جاتا ہے۔ فی قولہ ص ۱۶۷

حج - ۳ ماشہ عہر
المشاہق
سید عزیز الرحمن قادیان

عشق زد جام

اس نسخہ کو تمام حکمانے مانا ہوا ہے۔ جو اپنی اسجونا خواص و فوائد میں بے مثل ثابت ہوا ہے۔ علاوہ مردوں کے مستورات کے لئے بھی بے حد مفید ہے۔ ڈیمانہ اور نخس وامیکا سے سبقت لے گیا ہے۔ اس کے نام میں پورا نسخہ موجود ہے۔ جو اصحاب خود بنانا چاہیں ہر کے ٹکٹ روزانہ فرمائیں۔ اس کا نام ہمیں دے دیے بہار کھا ہے۔ قیمت گولیاں فی درجن سے

المشاہق - سید عزیز الرحمن قادیان

بنارسی کھنکھ

ہر قسم کے بنارسی کھنکھے ددبٹے (زمانہ مردانہ) سازیاں عامے کنجواب۔ تھان۔ کانسی۔ سلک موزے سلک گوٹہ پھکے۔ ستری۔ بنارسی پاندار۔ فیمنی جوڑیاں۔ نکوای اور بیس کے کھلوئے وغیرہ وغیرہ کفایت سے فوراً مل سکتی ہیں۔ ایک بار آزمائش کی ضرورت ہے۔ فہرست کارخانہ طلب فرمائیے۔ اور آرڈر کے وقت اخبار کا حوالہ ضرور دیجئے۔
احباب اینڈ کمپنی بنارسی مھاوونی

- (۳) لالہ رام سرتاس صاحب پلیڈر۔ گجرات۔
- (۴) چودھری جلال خان صاحب نائب تحصیلدار محال سکرگڑہ (غیر احمدی)
- (۵) منشی سید محمد صاحب مختار عدالت کلکتہ می بدایوں (روہیل کھنڈ) غیر احمدی
- (۵۱) خان اصفت علیخان صاحب سب انسپکٹر پولیس امرتسر (غیر احمدی)
- (۶) خان شاہ نواز خان صاحب میڈیکل کنگ مکنہر گجرات (۱۱)
- (۷) سردار بیگ صاحب ڈسٹرکٹ ناظر۔ گجرات (۱۱)
- (۸) مولوی عبدالحق صاحب محافظ دفتر فارسی " (۱۱)
- (۹) مرزا احمد دین صاحب ریڈر صاحب بہادر محشر ٹی درج اول گجرات (۱۱)
- (۱۰) منشی برکت علی صاحب ریڈر صاحب پٹی کشن بہادر گجرات (۱۱)
- (۱۱) چودھری مرزا خان صاحب انچارج روپے کمپنی شاہ گئی کپ فیلڈ ۲۳۲۲ (غیر احمدی)
- (۱۲) حاجی چودھری غلام قادر صاحب چاک بنیا ڈاکخانہ نوشہرہ۔ ضلع گجرات (غیر احمدی)
- (۱۳) مسٹر امام الدین صاحب سب سٹریٹس ٹینل میڈیکل ٹال حلالیہ
- (۱۳) لالہ کرپارام صاحب جوڈیشل مفیس بھالیہ ضلع گجرات
- (۱۵) مکر مہاں سول کالج صاحب پریزیڈنٹ انجمن احمدیہ شیخ پور۔ گجرات (احمدی)
- (۱۶) بابو محمد صادق صاحب کلرک دفتر ملری اگونس لاہور (احمدی)
- (۱۷) مرزا ابوسعید صاحب سب انسپکٹر پولیس کیل پور ریڈر صاحب بہادر پولیس (احمدی)
- (۱۸) منشی عنایت حسن خان صاحب سب انسپکٹر پولیس سی پھیلت احمدی
- (۱۹) بابو اللہ دتہ صاحب پرنس کلرک چھاونی داروونی احمدی
- (۲۰) منشی حسن خان صاحب ہیڈ کینٹل تھانہ جگ۔ " اسکے علاوہ اور بہت سے ساری تفصیلات اور شہادتیں ہمارے پاس موجود ہیں

پس عزت سے اس شخص پر جو چھوٹا اشتہار دیوے اور پھر اس پر جو بقیہ تجربہ کے بذنی کرے۔ ہاں اگر خدا نخواستہ کسی کو مفید ثابت نہ ہو۔ تو ہم عہد شرعی و قانونی کہتے ہیں کہ حلفیہ قسم بذریعہ کھری آنے پر قیمت (باقیمانہ تریاق واپس کرنے پر) فوالفور واپس کر دیں گے۔ قیمت فی تولد پانچ روپے۔
مصوبہ لڈاک ۶

المشاہق - خاکسار میزدا حاکم بیگ احمدی
سجدہ تریاق چشم گڑھی شاہد اولہ صاحب گجرات۔ پنجاب

یا الہی خیر مفرح نوری

یہ گولی مرکب سے مفصلہ ذیل امراض کے لئے بے نظیر ہے مقوی جمیع اعصاب۔ دق۔ زردی رنگ۔ تنگی نفس درد مفاصل۔ استسقا۔ درد سینہ۔ محلل ریلج و جاذب رطوبت ہے۔ گرمی۔ جذام و دیگر زخموں کو بہت جلد صحت پر لاتی ہے۔ علاوہ ان کے علاوہ جگر و دماغ کے لئے بہت مفید ہے۔ اور قوت اعصاب کے لئے بے نظیر چیز ہے۔ خوراک ایک گولی صبح اور ایک شام۔ کھانے کے ۱۵ منٹ بعد۔

لنگیاں اور کلاہ

ہر قسم کی لنگیاں شہدی اور پشاوری۔ سوتی و نشیبی موجود ہیں۔ کلاہ زدی سچا طلا و دھوٹا ہر ایک قسم کے یہاں مل سکتے ہیں
المشہرہ - احمد نور کابلی مہاجر سوداگر قادیان (گورداسپور)

ہم

میرٹھ کی مشہور قنچیاں سلاٹ ٹوپی وغیرہ جلا شیار نہایت مناسب قیمت پر روانہ کر سکتے ہیں۔ تمام احمدی دوست عموماً اور تاجر خصوصاً ہم سے ایک مرتبہ معاملہ کر کے امتحان کریں

مینجر احمدی کرشل ہاؤس میرٹھ یو۔ پی

عجیب اور تو شنائی گولھی

چاندی کی اس منقش گولھی کا خوبصورت اور چھوٹا سا ٹکینہ خالص حقیق کا ہے جس پر حضرت اقدس کا مشہور الہام الیس اللہ کا ذکر ہے۔ یہ ایک نئے شہا کیسیلا اور پاندار حروف میں ایسی صنعت کے ساتھ تحریر ہے۔ کہ دیکھ کر حیرت ہو جاتی ہے۔ قیمت عہر فی انگوٹھی۔
اپنا نام بھی ساتھ لکھو میں تو دو دو یہ انگوٹھی چہر پوری سود مل جائے گی
تحریر ہے عہر مع نام عہر
لکھنے کا پتہ: شیخ محمد امجد امجدی - پانی پت

ہندوستان کی خبریں

وائسرائے کی تازہ تقریر ۷ جولائی کو حضور وائسرائے کی خدمت میں یو۔ پی۔ لبرل لیگ کے وفد جو اب لبرل لیگ کا وفد پیش ہوا۔ وفد نے پنجاب اور خلافت کا سوال اور وائسرائے کی کونسل میں ذمہ دار عنصر کا داخلہ اور زیادہ ہندوستان کا بری و بھری فوج میں لئے جانا اور گورنمنٹ کی پرانی پالیسی کا بے چینی کا موجب ہونا وغیرہ مسائل پیش کئے۔ وائسرائے بہادر نے ان سوالات کے جواب میں پنجاب کی قابل افسوس غلطیوں کو تسلیم کر کے ان پر افسوس کیا اور فرمایا کہ مارشل لاء کے قیدیوں کے متعلق جلد اپنے نتائج شایع کر دیں گے۔ معاہدہ ٹرکی میں ترمیم کئے جانے کے لئے کوشش جاری ہے۔ نوآبادیوں میں ہندوستانوں کے جلنے میں جو روکا نہیں ہیں۔ ان کے دور کرنے میں کامیابی نہیں ہوئی۔ موجودہ صورت گورنمنٹ عارضی ہے اور مزید ترقی ہندوستانوں کے تعاون کرنے پر منحصر ہے۔ فوج میں ہندوستانوں کے لینے میں احتیاط فوج کے اعلیٰ معیار میں ذوق نہ آنے کے باعث ہے۔

سوداگر ان پرچات کو پارچہ مسٹر گاندھی کی تازہ ترین مسٹر گاندھی کا الٹی میٹم یعنی غیر ملکی مال کو بائیکاٹ کرنے کی تحریک سے بے چینی محسوس کر رہے ہیں حال ہی میں مسٹر گاندھی اور سوداگر ان پارچہ کے درمیان سرسری مشورہ ہوا۔ جس میں مسٹر گاندھی نے سوداگروں کو ایک ماہ کی مہلت دی۔ کہ اس عرصہ میں وہ اپنا سابقہ مال بحال دیں۔ اور اپنے آرڈر منسوخ کر دیں۔ اگر تم نے در ماہ تک غیر ملکی کپڑے کا کاروبار نہ چھوڑا۔ تو تمہاری دو کاؤں پر پیرہ لگانا شروع ہو جائیگا۔ بعض سوداگروں نے اس مطلب کے اقرار نامہ پر دستخط کر کے ہیں کہ ہم غیر ملکی کپڑا نہیں پہنچائیں گے۔ باقی مستقبل کو بڑی تشویش کے

ساتھ دیکھ رہے ہیں۔ کیونکہ اس وقت غیر ملکی کپڑے کی ۷۵ ہزار گانٹھیں جن کی قیمت ۵۰ کروڑ کے قریب ہے بندر گاہ میں اتری پڑی ہیں۔ اور اس کے علاوہ بہت سا غیر ملکی کپڑا ادو کاؤں میں بھی موجود ہے۔

خالصہ کلج امرتسر شملہ ۷ جولائی۔ وزیر ہند نے انڈین ایجوکیشنل سروس میں کے لئے یورپین پروفیسر سٹریٹ سی ہاروی کو مستقل طور پر خالصہ کلج امرتسر میں پروفیسر تقرر کرنے کی منظور دیدی ہے۔

پرنس آف ویلز کی آمد شملہ ۸ جولائی۔ حضور پرنس آف ویلز کے متعلق سرکاری اطلاع مشاورت مرتب ہوئی ہے۔ اس کا پہلا اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں حضور پرنس آف ویلز کو غیر مقدم کرنے کی تجویز لالہ ہرکشن لال نے پیش کی جو متفقہ طور پر منظور کی گئی۔

شرح محصول آئندہ ممالک غیر کا محصول ہر پانچ شلنگ یا اس سے کم رقم کے لئے ایک روپیہ بارہ آنہ ہو گا۔

مسز اینی مینٹ دراس۔ ۷ جولائی۔ مسز اینی بسنٹ تھیٹریٹ سوسائٹی کی مزید سات سال کے لئے صدر منتخب ہوئی ہیں۔

مسٹر گاندھی اور مسٹر گاندھی نے اپنے اخبار نیا انڈیا میں اعلان کیا ہے۔ کہ ہندوستان حضور پرنس آف ویلز ایک ایسے نظام حکومت کے نمائندے کا غیر مقدم نہیں کرتا۔ جس سے اس کی جان عذاب میں آئی ہوئی ہے۔ اگر شاہزادہ ولیعهد باوجود اس بات کے کہ ہندوستان اس کا بالکل خواہاں نہیں زبردستی تشریف لائیں گے۔ تو انکی تشریف آوری پر اس قسم کی ہڑتال ہوگی۔ جیسی کہ ڈیوک آف کناٹ کی تشریف آوری پر ہوئی تھی۔

فساد مالی کاؤں کا نتیجہ بھٹی ۷ جولائی۔ فسادات مالی کاؤں کے متعلق حکومت بھٹی نے ۶۰۰ روپے سے زیادہ کے خرچ پر ایک سال کے لئے

شہر مذکور میں ایڈیشنل پولیس کا تقرر منظور کیا ہے۔ یہ رقم مسلمانوں پر ٹیکس لگا کر وصول کی جائیگی۔

عدن کی ہندوستان۔ عدن کو ہندوستان کی حکومت سے علیحدہ کر کے نوآبادیات کے دفتر کو پیش کر دیا جائے۔ اسپر اسپیرل انڈین سٹیشن شپ ایسوسی ایشن نے سخت اظہار ناراضی و اختلاف کیا ہے۔ اور اس امر پر زور دیا ہے کہ عدن کا انتظام بدستور گورنمنٹ بھٹی کے ماتحت رکھا جائے۔

الائسنس و سٹیمنگ سوامی شردھانند گورنر گورنمنٹ کا لائسنس و سٹیمنگ نے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ بجنور کو دکھایا تھا۔ کہ گورنر کے لائسنس گورنر کو گورنر کے خزانہ کی حفاظت کے لئے بندوق کا لائسنس دیا جائے لیکن مجسٹریٹ نے لائسنس دینے سے انکار کیا ہے۔

فسادات علیگڑھ علی گڑھ۔ ۷ جولائی۔ مسلم یونیورسٹی کی تعلیم بدستور جاری ہے۔ اسپر ۲۵۔ گرفتاریاں شہر کے بلوں کا کوئی اثر نہیں ہوا۔

مکھنڈ۔ ۷ جولائی۔ صدر علی گڑھ ریفارم لیگ کا تاؤ کھل ۲۵ گرفتاریاں عمل میں آئی تھیں۔ کشتہ اور ڈپٹی انسپکٹر جنرل آج پونچے۔ بازار ابھی تک بند ہے۔

فساد علیگڑھ کے متعلق دہلی ۹ جولائی۔ حکیم اجل خان ایک ملاقات کے دوران میں حکیم اجل خان کا بیان تھا کہ مجھے علی گڑھ میں جو شہادتیں ملی ہیں۔ ان سے بہت سی ایسی باتوں کی تردید ہوتی ہے۔ جو سرکاری بیان میں درج ہیں۔

خلافت کی تحقیقاتی کمیٹی صوبہ سرحد کے واقعات کے متعلق تحقیقات صوبہ سرحد میں اخلاقی ممانعت کرنے کے لئے سٹریٹنگ کمیٹی نے جو کمیٹی مقرر کی تھی۔ وہ لاہور کے سوار ہو کر بنوں کی طرف گئی۔ جب گاڑی مارڈی انڈس میں پہنچی۔ تو کپتان میلہ اسسٹنٹ کمشنر نے کمیٹی کے ممبروں کو قانون تحفظ کے ماتحت ایک تحریری حکم دیا۔ جس کا مطلب یہ تھا۔ کہ ممبران کمیٹی صوبہ سرحد میں داخل نہ ہوں۔ ممبران کمیٹی کو اسسٹنٹ کمشنر نے یہ بھی کہا کہ جب تک آپ لوگ ٹرین کا

ممالک غریبہ کی خبریں

انتظار کرتے ہیں۔ اس وقت تک اپنی نقل و حرکت کی نگرانی کی جائے۔

الآباد سے حکومت کی علیحدگی شہر جنرل لعل نملہ کو نسل صوبہ ہند کے زیرِ صدارت باشندگان الہ آباد کا ایک جلسہ منعقد ہوا۔ اس امر کے خلاف اظہارِ ناراضگی کے لیے دلیوشن پاس کئے گئے۔ کہ الہ آباد سے رفته رفته دار الحکومت ہٹایا جا رہا ہے۔

حادثہ چاندپور کے متعلق کانگریس کمیٹی چاندپور کا ٹکڑے کی کمیٹی نے متعلقہ تحقیقات کرنے کے

کانگریس کمیٹی کی رپورٹ لے کر جو غیر سرکاری کمیٹی مقرر کی تھی اس نے اپنی رپورٹ شائع کر دی ہے۔ اس پر

لکھا ہے کہ قلیوں کو سوان کے بوی بچوں کے سرکاری افسروں کی موجودگی میں پیرہہ دانستہ اور سخت زور کو بکریا

گیاہے۔ ان سرکاری افسروں نے یہ معلوم کرنے کی پروا نہ کی۔ کہ ان کو کیا کیا چوٹیں آئی ہیں۔ اور کتنی طبی

امداد کی ضرورت ہے۔ یہ امر اچھا کہ باہر کے لوگوں کو آنے سے روکنے کے لئے پولیس کی گاردیں مقرر

کرنے میں خاص احتیاط کی گئی تھی۔ اور اس ظالمانہ فعل کے آغاز سے پہلے سیشن کے لپ گل کرتے گئے

تھے۔ ظاہر کرتا ہے کہ ان غریبوں کو زور کو بکریا کی تجویز ان افسروں کے درمیان ایک کانفرنس کے بعد کی گئی تھی۔ جو اس موقع پر موجود تھے۔ اس حادثہ کے ذمہ دار

مسٹر ڈے کشن اور مسٹر ماداس ہیں۔ کمیٹی یہ بھی نہیں کہہ سکتی۔ کہ اس کے پہلی رات کو سب ڈویژنل افسر پر حملہ ہوا تھا۔ وہ بالکل بلا اشتعال تھا۔

بھٹی ۹ جولائی ایک سرکاری کمیٹی کو نسل میں شراب نوشی مہرے اس مطلب کا ایک سوڈ

بند کرنے کا قانون قانون بھٹی کو نسل میں پیش کرنے کی اجازت طلب کی ہے۔ کہ صوبہ بھٹی میں شراب نوشی کی بالکل ممانعت کر دی جائے۔

آل انڈیا کانگریس کا اجلاس۔ الہ آباد۔ ۱۰ جولائی۔ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کا اجلاس ۲۸ جولائی کو کھنوں کی بجائے بھٹی میں ہو گا۔

وفد اسلامی دنیا کو بالٹویکی کے مظالم سے آگاہ کرنے کے لئے سفر پر روانہ ہوا ہے۔

ٹراٹسکی کی چھٹی لندن ۳ جولائی۔ ریول کا تازہ منظر مصطفیٰ کمال نے

مصطفیٰ کمال اپنا کلام کے نام ایک پرائیویٹ خط لکھا ہے جس میں لکھا ہے کہ وہ مشتہر دشمن برطانیہ سے گفتگو کر مصالحت نہ کریں۔

شاہ و ملکہ بلجیم کا گذشتہ جنم عظیم میں برطانیہ نے خیر مقدم لندن میں بلجیم کو جو مددی۔ اس کے سرکاری

طویر اظہار شکر یہ کہ لے شاہ و ملکہ بلجیم نے انگلستان کی سیاحت کی ہے۔ بمقام ڈوور شاہزادہ و بیٹے ان کو ملاقات کی اور دکنویر اسٹیشن پر پاک معظم و ملکہ معظمہ

ملکہ الکتہ مینڈو ڈیوک آف یارک۔ شہزادی کیری۔ مسٹر لائیڈ جارج مارکوئس کرزن اول بیٹی وغیرہ نے استقبال کیا۔ جلوس قصر کھنگم میں تفرہ خانے مسرت کے ساتھ

لجیا گیا۔

بیماری اثر سے میں ایک محنت نے جسے تقریباً ۱۲ ماہ کی چوری کی خواہش الزام لگایا گیا تھا کہا مجھے میری بیماری نے ایسا کر دیا۔ ڈاکٹر نے اسے سٹریٹکٹ دیا تھا کہ

اسے ایسی مرض کی شکایت ہے کہ جس کو بعض اوقات اسے مجرمانہ حرکات کی طرف رغبت ہوتی ہے۔ مجھ پریشانی سے کہ دیا تاکہ اپنا علاج کرائے۔

ایران کے شمالی محاذ اور صوبہ مازندران سے خبر وصول برطانی افغان کی دہلی ہوئی ہے کہ ایرانی باغی فوجیں سرگرم ہیں۔ اور کہ آستر آباد میں ترکمان بھی سرگرم ہیں بالٹویکی ایک مخالف بالٹویکی ارمنی جمعیت پر حملے کر رہے ہیں جس کا

اب تک بخیر در پرتیضہ ہے۔ ایران کے شمالی محاذ سے تمام برطانی افغان چلے آئے ہیں۔

برطانیہ اور امریکہ کا مقابلہ۔ انگلستان پاس اس وقت ۹۲ زمین کشتیاں ہیں اور آٹھ تیار ہو رہی ہیں۔ امریکہ کے پاس اس تیار کن کشتیاں کی تعداد ۱۰۴ ہے۔ اور ۱۲ اور بن رہی ہیں۔

آذربائیجان کا وفد کی خود مختاری کے تحفظ کی کمیٹی نے ایک وفد ترتیب دیا ہے۔ یہ علاوہ ترکی ایران مصر افغانستان جلانے کے ہندوستان بھی آئیگا

مشرقی وسطیٰ صلیب کی میڈیل کے ہتھیار کے ساتھ جنوبی آئر لینڈ کے قدامت پسندوں کی کانفرنس آج ڈبلن میں شروع ہوئی۔ مسٹر ڈی دلیرا کی آمد پر بغیر تحمین بلند کئے گئے۔ لارڈ میر ڈبلیو نے بیولٹی میں تقریر کرتے ہوئے اس کانفرنس کا حوالہ دیکر کہا کہ اب اس کا زمانہ فریب آج گیا ہے۔ کانفرنس ۸ جولائی تک ملتوی ہو گئی ہے۔ سرکاری طور پر بیان کیا جاتا ہے کہ کچھ باقوں کا تصنیف بھی ہو گیا ہے۔

جنرل سٹس آئر لینڈ میں لندن ۵ جولائی۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ جنرل سٹس ڈی دلیرا سے مننے کے لئے آئر لینڈ لوگوں ہیں۔ وہ اخباری قائم مقاموں اور فوڈ گراؤنڈوں سے بچنے کے لئے بڑے خفیہ طریق ڈبلن گئے یہاں تک کہ جون فائٹ لیڈر انھیں مننے آئے تھے وہ ان سے مل سکے۔

مسٹر ڈی دلیرا اور مسٹر آئر لینڈ میں صلیب کی میڈیل کے ہتھیار کے ساتھ جنوبی آئر لینڈ کے قدامت پسندوں کی کانفرنس آج ڈبلن میں شروع ہوئی۔ مسٹر ڈی دلیرا کی آمد پر بغیر تحمین بلند کئے گئے۔ لارڈ میر ڈبلیو نے بیولٹی میں تقریر کرتے ہوئے اس کانفرنس کا حوالہ دیکر کہا کہ اب اس کا زمانہ فریب آج گیا ہے۔ کانفرنس ۸ جولائی تک ملتوی ہو گئی ہے۔ سرکاری طور پر بیان کیا جاتا ہے کہ کچھ باقوں کا تصنیف بھی ہو گیا ہے۔

جنرل سٹس آئر لینڈ میں لندن ۵ جولائی۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ جنرل سٹس ڈی دلیرا سے مننے کے لئے آئر لینڈ لوگوں ہیں۔ وہ اخباری قائم مقاموں اور فوڈ گراؤنڈوں سے بچنے کے لئے بڑے خفیہ طریق ڈبلن گئے یہاں تک کہ جون فائٹ لیڈر انھیں مننے آئے تھے وہ ان سے مل سکے۔

آئر لینڈ میں فوجی کارروائی کا التوا زائر کو معلوم ہوا کہ کل کی ڈبلن کانفرنس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جب تک صلیب کی گفت و شنید جاری ہے۔ آئر لینڈ میں دونوں طرف کی فوجیں کبھی قسم کی کارروائی نہ کریگی۔

لندن۔ یکم جولائی۔ ۲۸ جون کو امیر فیصل بصرہ میں نہایت ہی گرمجوشی سے استقبال کیا گیا۔ انھیں انہی قیام گاہ پر جلوس کے ساتھ لے گئے۔ سرکاروں کو ہنایت ہی آراستہ کیا گیا تھا۔

ایران کے شمالی محاذ اور صوبہ مازندران سے خبر وصول برطانی افغان کی دہلی ہوئی ہے کہ ایرانی باغی فوجیں سرگرم ہیں۔ اور کہ آستر آباد میں ترکمان بھی سرگرم ہیں بالٹویکی ایک مخالف بالٹویکی ارمنی جمعیت پر حملے کر رہے ہیں جس کا